

政府人力资源管理 with 职责的转变

马洪霞

(新野县五星镇人民政府 河南南阳 473500)

摘要：人力资源管理对于企业的发展来说至关重要，可以有效促进企业工作人员，提高工作积极性，推动社会发展与产业革新是企业管理中的基础措施。而对于人民政府单位来说，人力资源管理也被逐渐看重人力资源管理理念，被逐渐应用于政府中去取得了良好的效果，对政府工作单位的管理与职责进行了全面的创新与整改。为政府机能的完善而奠定了良好的基础，提高了政府的工作效率以及为落实了为人民求发展，为人民服务的基本理念，基于此本文将对政府人力资源管理理念与职责的转变提出合理的应对措施，总结归纳人力资源管理的创新方案，希望可为我国政府人力资源管理提出全新的发展意见。

关键词：政府人力资源；管理理念；管理职责

从目前对于人力资源管理的研究来看，采用科学规范化的人力资源管理理念可以促使企业获得较强的市场竞争优势，促使企业核心竞争力得到发展，而政府单位作为基层社会的管理组织，也必须不断加强自身职责，优化人员管理，加强政府服务水平，这就对政府人力资源管理提出了全新的要求，就目前政府人力资源管理措施来看，仍然存在人力资源分配不均衡，工作人员普遍缺乏工作积极性的问题，直接影响到了政府职能单位的工作效率和工作水平，因此政府应当积极转变传统人力资源管理理念，不断创新人力资源方案，建设高质量的人力资源管理体系，以此为政府人力资源的有效调动和合理分配建立良好基础。

一、政府人力资源管理理念优化转变的重要性

从我国目前政府人力资源管理理念来看，政府传统人力资源管理是以经济人作为主要基础的，在管理过程中将人力资源视为一种资源，也同样是对组织资源的一种消耗。所以在人力资源管理方面忽略了人本位作用以及人的基础性思维，这对企业和政府发展来说将无法吸引工作人员积极性。而现代人力资源管理理念是将人看作一种资源，同时更加是一种高增值性的资本，可以在人力资源的基础之上开发出更多的产能与价值，以此来为组织带来更大的效益，其次，在传统人力资源管理方面组织人力资源管理，实际上是被动存在的很多工作人员是依附于岗位，完成岗位职责即可，注重强调组织对个人的管理和控制作用。但是就目前现代人力资源管理来说，人是一种资源的同时可以伴随企业组织的成长，而同时发展可以为企业和组织释放更多的活力，是企业创新发展的基本源泉，因此人力资源在管理与约束的同时，还需要为其提供一定的自我发展空间和机会，不断开发工作人员的基本潜能，以此来提高政务五工作人员的工作积极性和工作效率^[1]。最后在政府传统人力资源管理理念中，更加注重对于个人的监控设置相应的规章制度，但是这些规章制度却并

没有进行细节化管理，只是很模糊的对政府工作人员的工作技能和水平进行了简单的描述，这样就导致人力资源管理十分简单粗暴难以对人力资源管理进行创新。政府工作职能部门人员往往缺乏工作积极性和认真的工作态度。

二、政府人力资源管理所存在的不足

在当前市场经济快速发展与变革的时代背景下，政府人力资源管理也不符合目前经济的总体发展态势，在进行政府人力资源管理 with 职责的转变过程中，首先需要了解政府人力资源管理所存在的问题和不足，主要包括以下两方面。

1. 人力资源管理理念相对落后

目前对于政府部门来说，人力资源管理并不是管理者所需要关注的主要内容。大部分政府领导认为只需要做好政府服务加强工作质量即可，而人力资源管理则无法为政府部门的水平和效率提高作出贡献，因此长期来说人力资源管理并未得到有效的重视。大部分政府单位人力资源管理模式较为简单粗暴，人力资源管理部门依然按照尽管出的三个环节对人力资源管理进行管理原则的设计缺少对人力资源管理的正确认识，只是对组织个人的工作职能和工作范围加以约束。难以保障工作人员的自我发展需求和自我成长需求，这样就脱离了以人为本的人力资源管理理念，导致很多政府公共部门的人员工作活力和积极性难以得到有效的释放，工作人员往往对工作内容缺乏积极性存在负面的工作态度与情绪^[2]。

2. 人力资源管理模式落后

从客观角度来说，目前政府人力资源管理模式与机制相对落后，在筛选人才与培养人才是没有建立起公正严明的选拔机制，在政府内部“裙带机制和近亲繁殖”的情况较为严重。此外在政府单位内部缺乏完善的薪资激励制度与惩罚制度，统一的工资标准缺乏灵活性，大部分工作人员认为无论多做和少做都会获得同样的工资，所以工作人员的工作积极

性和主动性有所降低,也难以提升工作人员的工作水平。对于这样死气沉沉的工作环境来说,很难吸引高质量高水平的人才进入到政府部门工作。

三、政府人力资源管理与责任转变的创新措施

1.建立弹性人力资源管理模式

目前政府单位人力资源管理模式主要基于区域公务员考试,公务员考试的考试内容和对工作人员的专业素养和职业技能并未进行有效的测试。所以这就导致工作人员在进入工作岗位之后会出现明显的岗位技能不符合要求的情况发生。在社会主义市场经济不断完善的今天,雇员制已成为促进社会发展的重要机制,打破了传统政府部门录用人员的制度可以优化政府部门内部人员结构,并且带来全新的活力。基于此,应当在政府部门人力资源管理中建立弹性人力资源管理模式,根据政府部门发展需求招聘更多专业化技能人才,主要考核其职业技能和工作经验,这样才能够让政府工作人员快速进入到工作岗位中,并且适用工作环境发挥其应有价值,与之同时更多采用合同外包的形式,对人力资源进行管理,并且设置一定的公务员考核机制,让公务员产生一定的竞争意识和忧患意识,这样可以在一定程度上提高工作人员服务水平,同时政府雇员至能够有效降低人力资源成本,让更多专业人才从事与专业的行业,从而降低政府财政压力,进一步提升行政效率^[3]。

2.建立全面的人力资源管理系统

随着当前科学技术的快速发展,无纸化办公已成为广大企业管理工作中的重要措施,而在政府管理方面也应当加强人力资源管理体系的建设,合理利用网络信息对人力资源管理模式进行优化和创新,从而提升人力资源管理效率和管理水平。首先应当对政府部门工作人员进行人力资源系统培训,在政府部门内部根据政府部门实际情况建立相应的人力资源管理系统,并且对人员信息进行整理和分析,以此来为绩效考核提供基础数据。在人力资源管理系统中还应当建立人才储备系统,在政府内部根据人才的专业技能和工作经验来设计人力资源共享数据库,这样在各部门出现特殊人力资

源需求是可以根据数据库情况合理调动人员。实现政府内部资源共享的发展模式,每一名工作人员都可以在其工作基础之上发挥更高的工作效用。

3.加强人员培训教育工作

目前我国政府部门人员培训工作并未得到有效的展开,大部分工作人员在进入工作岗位后,将不会再提升个人职业技能和专业素养,这样的人力资源管理模式是存在漏洞和缺陷的,所以必须要按照政府发展方向和发展理念,对政府工作人员的工作内容进行培训,建立全新的人力资源管理办法。首先应当在政府内部建立人员终身学习的观念,在学习内容上要突出公共管理和专业技能的重要性,让广大公务员在工作过程中可以利用各类专业技能服务和普通民众。同时将人员的培训情况与工作人员的绩效考核相挂钩,让广大公务员具有培训积极性,还能够根据培训内容为公务人员创设自我发展渠道。所有公务人员能够在培训的基础下不断提升自我职业技能,提高工作质量水平。

结束语:

促进我国经济社会和谐稳定的发展,离不开政府管理工作,为了实现这一点,则必须要加强人力资源管理理念的改革,从区域经济实际情况出发,对人力资源管理模式进行优化,建立良好的人才队伍和人才储备。真正落实为群众谋发展谋利益的政府单位职能。

参考文献:

[1]陈金庄.试论政府人力资源管理与职责的转变[J].经济管理文摘,2020(08):92-93.

[2]杨贤金.关于福建省人民政府职能转变和机构改革方案的说明——2018年9月30日在福建省第十三届人民代表大会常务委员会第六次会议上[J].福建省人民代表大会常务委员会公报,2018(05):111-114.

[3]纪志耿.新中国成立以来党领导农村公益事业发展的历史进程与基本经验研究[M].四川大学出版社:,201705.345.